CONSIGNES POUR LA CONCEPTION DES SUJETS EP2
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Les deux enseignants d’un même établissement conçoivent ensemble le sujet proposé en vue de la future session.

Chaque sujet doit être inédit (un sujet envoyé le ou les années précédentes ne peut être proposé une nouvelle fois).

Chaque proposition doit comporter le sujet complet, son corrigé et un tableau de stratégie reprenant pour chaque question, les savoirs associés et les limites de connaissances du référentiel de BEP MRH. Le sujet complet  est enregistré sur un seul document. Attention, la numérotation de page se fait automatiquement.

Le sujet est bâti sur le même modèle que ceux présentés sur le site éco-gestion de l’académie d’Amiens, filière Hôtellerie, rubrique BEP MRH :

http://pedagogie.ac-amiens.fr/eco-gestion-lp/spip.php?rubrique167
Les polices et tailles de caractère doivent être impérativement respectées en utilisant un logiciel de traitement de texte (Word). Ceux-ci sont indiqués sur les documents de travail.

Page de garde, cartouche et structure du sujet sont disponibles sur le site : 

http://www.ac-amiens.fr/pedagogie/eco-gestion-lp/article.php3?id_article=381
Les annexes et documents doivent être les plus réalistes et professionnels possibles.

Le barème est présenté sur 60 points : 30 points en OPC et 30 points en SC. Dans l’intérêt des candidats, on évitera au maximum les questions portant sur un grand nombre de points (7 ou 8 par exemple). 

Quelques conseils pour la conception du sujet :

La mise en situation doit être réaliste et comporter des renseignements utiles et indispensables aux réponses des candidats.

Le travail à faire est rédigé sous forme de questions numérotées. 

Chaque question doit être précédée d’une mise en situation intermédiaire (times new roman en italique), permettant aux candidats de se situer dans le référentiel (SC ou OPC). On profitera de celle-ci pour « présenter » l’annexe correspondant. 

Après la mise en situation intermédiaire, vous formulerez la question (times new roman droit) en commençant par :

À partir de vos connaissances…À partir de vos connaissances et de l’annexe 1…À partir de votre expérience…À partir de la mise en situation et de vos connaissances…

Il est souhaitable qu’au moins une des questions implique une phrase rédigée comme réponse : 

À partir de vos connaissances, vous expliquez sous forme de phrases rédigées la tenue professionnelle que vous attendez (Document C).

Les annexes  sont numérotés et portent un nom : celui du document professionnel qu’il reprend ou du thème abordé dans le référentiel.

Exemples :

Annexe 1 : Extrait de carte des vins

Annexe 2 : Les fromages

Les documents à rendre sont classés par une lettre et portent également un nom. Ils sont indiqués aux candidats dans chaque question du « travail à faire ».

Exemples :

À partir de vos connaissances et de l’annexe 2, vous proposez au Maître d’Hôtel la composition de l’assiette de fromages (Document B).

Tous les documents à rendre sont regroupés en dernière partie du sujet et présentés sous cette forme :
Document B : L’assiette de Fromages

Consignes générales :

Important : Il est recommandé de couvrir un maximum de champs du référentiel.

Les nouvelles règles de typographie doivent absolument être respectées : 

· Accent sur les majuscules ;

· Justifier le texte dans les différents documents…

Ces règles sont disponibles sur le site éco-gestion de l’Académie d’Amiens :

http://www.ac-amiens.fr/pedagogie/eco-gestion-lp/article.php3?id_article=381
Les sujets des années précédentes étant accessibles sur le site éco-gestion de l’académie d’Amiens, n’hésitez pas à les consulter.

