Les réformes au niveau du secourisme

Jusqu'en 1991: 

La formation de base aux premiers secours est sanctionnée par un examen (  le BNS ou Brevet National de Secourisme, diplôme de secourisme délivré par l'État. 

A partir de 1991 :

Les dispositions relatives au BNS sont abrogées. Ce dernier est remplacé par l’AFPS et le BNPS. 

La formation de base aux premiers secours est constituée de 10 modules. Elle est sanctionnée par la délivrance de l'AFPS ou Attestation de Formation aux Premiers Secours (remise par                            l'organisme formateur) et par le BNPS ou Brevet National de Premiers Secours (diplôme délivré par l'État).

Le BNPS est déclaré équivalent au BNS.

A partir de 1997:           
Le  BNPS est abrogé : la formation de base aux premiers secours n'est plus sanctionnée que par l'AFPS (toujours remise par l'organisme formateur).

L'AFPS est déclarée équivalente au BNPS.

En 2001:      
La formation de base aux premiers secours est à nouveau largement réformée. Elle est toujours sanctionnée par la délivrance de l'AFPS (mais les conditions d'obtention sont                          très allégées).

En conclusion : le BNS et le BNPS ont été abrogés. Seule l'AFPS demeure.

Depuis le 1 aout 2007: 

La formation Prévention et secours civiques de niveau 1 (PSC 1) remplace en 2007 l'Attestation de formation aux premiers secours (AFPS), par arrêté ministériel.


En pratique, l'essentiel de la formation reste identique. Quelques modifications ont été apportées aux gestes enseignés. L'évolution majeure étant l'utilisation du défibrillateur automatisé externe (DAE) chez la victime qui ne respire pas.

Quelle différence entre le SST et le PSC1?

Le SST est une formation professionnelle liée au monde du travail. Elle ne peut être envisagée que si l'entreprise la fait passer à son salarié. Le programme est à peu près le même pour ce qui concerne la prise en charge des victimes mais le Secouriste du travail est surtout formé aux risques liés à son activité. Le moniteur insistera plutôt sur les brûlures s’il forme des chauffagistes, plutôt sur les hémorragies et les plaies s'il forme des ouvreurs d'huîtres, plutôt sur le massage cardiaque s'il forme des électriciens, etc.

Les deux sont-ils équivalents ?

Oui et non. 
L'équivalence ne vaut que dans un sens. Quelqu'un qui possède le SST peut se prétendre titulaire du PSC 1 mais pas le contraire. Une personne titulaire du SST peut par exemple passer une formation secouriste qui nécessite d'être titulaire du PSC 1 (sous réserve que son SST soit à jour de recyclage). Par contre, pour avoir l'équivalence SST, un titulaire du PSC1 devra suivre la partie « risque spécifique » liée à son métier. Ce Module de formation complémentaire dure au minimum quatre heures. Attention cela n'est valable que pour les titulaires du PSC1.

PSE1 et PSE2

 PSE 1  -  Premiers Secours en Équipe  niveau 1

La formation aux premiers secours PSE1 est destinée aux personnes âgées de plus de 16 ans qui souhaitent participer aux missions de secours dévolues aux sapeurs pompiers et aux associations de secourisme agrées. Ce cours passe donc nécessairement par l'apprentissage de techniques et l'utilisation de matériels propres au secourisme en équipe.

PSE 2  -  Premiers Secours en Équipe  niveau 2

La formation aux premiers secours PSE2 est destinée aux titulaires du PSE 1 qui souhaitent participer aux missions de secours dévolues aux sapeurs pompiers et aux associations de secourisme agrées. Ce cours passe donc nécessairement par l'apprentissage de techniques et l'utilisation de matériels propres au secourisme en équipe.
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