
Toulouse : un chien dangereux abattu par la police
Ce jeudi après-midi, dans le quartier du Mirail à Toulouse, un rottweiler a été tué par des policiers. Il venait de blesser grièvement sa propriétaire.
Ce jeudi vers 15 heures, la police intervient au 3, rue Eric Satie, au Mirail. Ils sont appelés car un chien dangereux erre dans les coursives de l'immeuble. Ce chien, un rottweiler, vient de mordre une femme, prise en charge par les pompiers. Cette femme de 51 ans rentrait chez elle quand l'animal, a priori celui de sa fille, s'est jeté sur elle. Il lui a déchiqueté le bras, et elle a été evacuée à l'hôpital Purpan dans un état grave.

Quand les policiers arrivent, ils n'ont pas le temps de faire venir la fourrière animale, le chien est retourné dans son appartement. Il leur fait face, les babines retroussées, menaçant de se jeter sur eux. L'un des policiers fait alors usage de son arme de service et le tue.

La veille, l'animal avait déjà mordu la fille et le gendre de la résidente. Les deux s'étaient rendus à l'hôpital pour des blessures superficielles.

Le rottweiler est un chien dangereux de deuxième catégorie. Il doit être muselé et tenu en laisse sur la voie publique, dans les transports en commun et dans les parties communes des immeubles collectifs. Son propriétaire doit aussi détenir une carte d'identification
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Citez l’infraction commise par le propriétaire du chien. Précisez le tribunal compétent pour juger cette infraction et la peine encourue.


[bookmark: _GoBack]Citez les deux catégories de chiens susceptibles d’être dangereux. Précisez le Code et les articles qui les distinguent

