LA COMMISSION ROGATOIRE
( Généralités :
Le juge d'instruction n'a ni le temps, ni les moyens d'effectuer seul tous les actes d'instruction. Lorsqu'il se trouve dans l'impossibilité de procéder lui-même à certains actes, il peut se faire aider dans sa tâche « EN DONNANT COMMISSION ROGATOIRE ».

Définition : La commission rogatoire est une forme de réquisition par laquelle un magistrat délègue ses pouvoirs à un autre magistrat ou à un officier de police judiciaire pour accomplir à sa place un ou plusieurs actes d'information déterminés.
(Caractéristiques :

La commission rogatoire présente trois caractéristiques, elle:

· Est une délégation de pouvoirs pour une mission bien définie

· Exemple : si la commission rogatoire prescrit une perquisition dans les bureaux d'une société, l'O.P.J. ne doit pas à cette occasion opérer dans les locaux à usage d'habitation (domicile du gardien…)

· Ne peut prescrire que des actes d'instruction se rattachant directement aux faits ayant motivé l'ouverture de l'information
· Exemple : pour une affaire d'abus de confiance, le juge d'instruction ne peut pas délivrer une commission rogatoire aux fins d'effectuer une perquisition en vue de rechercher des armes que la personne mise en examen pourrait éventuellement détenir à son domicile

· Est écrite et doit :

· désigner par sa fonction le magistrat ou l'officier de police judiciaire délégué

· indiquer la nature de l'infraction, objet des poursuites

· Exemples : vol, agression sexuelle, exhibition sexuelle commise dans l'intention d'offenser la pudeur d'autrui, meurtre…)

· être datée

· être signée par le magistrat qui la délivre

· être revêtue de son sceau
· fixer le délai dans lequel les pièces afférentes à l'exécution de la commission rogatoire doivent être adressées au juge d'instruction. À défaut, la commission rogatoire et les procès-verbaux doivent être transmis dans les huit jours de la fin des opérations exécutées en vertu de celle-ci

( Les auteurs d'une commission rogatoire :
Les personnes pouvant délivrer « Commission rogatoire » sont :

· Le juge d’instruction 
· Principalement

· La chambre de l’instruction

· Lorsqu'elle fait procéder à des suppléments d'information par un de ses membres, la chambre de l'instruction peut délivrer une commission rogatoire et procède selon les règles qui s'imposent au juge d'instruction.

· Président de la cour d'assises ou magistrat délégué
· Lorsqu'il ordonne des actes d'instruction (information incomplète ou éléments nouveaux révélés depuis la clôture de l'instruction), l'un de ces magistrats peut délivrer une commission rogatoire et procéder selon les règles qui s'imposent au juge d'instruction.

· Toute juridiction de jugement
· Lorsque le tribunal correctionnel estime qu'il y a lieu de procéder à un supplément d'information, il commet alors par jugement un de ses membres, qui dispose des pouvoirs prévus aux articles 151 à 155 du Code de procédure pénale et procède selon les règles qui s'imposent au juge d'instruction.

· Par exemple, une juridiction peut donner commission rogatoire à un juge d’un autre T.G.I. afin d’entendre un détenue qui est incarcéré à la M.A. de ce T.G.I.

( Les destinataires de la commission rogatoire:
Le juge d’instruction peut directement délivrer une C.R. :
· Dans son ressort

· A tous magistrats

· A tous O.P.J.

· Hors de son ressort

· A un autre J.I.

· A un O.P.J.

· A un service de police judiciaire

( La compétence de l'officier de police judiciaire commis:
Les actes pouvant être exécutés par l’OPJ :
· Surveillance et filature

· Interpellations

· Constations 

· GAV

· Ecoutes téléphoniques

· Auditions (témoins et victimes)

· Restitutions

· Infiltration

L’OPJ ne peut pas

· Procéder aux interrogatoires des personnes mises en examen

· Auditions des parties civiles et des témoins assistés sauf demande de celles-ci

( La compétence territoriale de l'officier de police judiciaire commis:

Ils ont compétence dans les limites territoriales où ils exercent leurs fonctions habituelles. Mais elle peut être élargie sur l’ensemble du territoire sur CR expresse du JI.
