MC BOULANGERIE SPÉCIALISÉE

Evaluation en milieu professionnel – U3- coef. 3

Épreuve ponctuelle orale d’une durée de 30 minutes maximum

CONSIGNES aux centres et aux évaluateurs
Objectif et contenu de l’épreuve

Cette épreuve a pour but d’évaluer les compétences relatives à la pratique en milieu professionnel. 

Elle prend appui notamment sur les tâches se rapportant aux fonctions d’approvisionnement, d’or-ganisation de la production, d’entretien et de prévention des risques professionnels, de contrôle et de communication.

Support de l’évaluation

Le candidat réalise un dossier qui comprend :

· la présentation de l’entreprise d’accueil : obligatoirement celle de l’année de formation ; il s’agit de situer l’entreprise dans son contexte géographique, socio-économique, historique. La présentation de l’entreprise et de ses activités doit permettre au jury de comprendre dans quel milieu a évolué le candidat ;

· une situation professionnelle observée dans l’entreprise portant sur l’approvisionnement ;
une situation professionnelle portant sur la production et son organisation.

· l’utilisation d’annexes n’est pas prévue.
Il ne peut s’agir de simples descriptions. En effet, le candidat doit faire part des contraintes ou problèmes rencontrés et des résultats obtenus. Il doit tirer un bilan personnel de l’expérience. On n’admettra pas, par exemple, la description d’une journée de travail ou l’utilisation du matériel.

Un soin tout particulier devra être accordé à l’orthographe et à la présentation générale. Néanmoins, tant sur la forme que sur le fond, il faut garder à l’esprit que le diplôme consi-déré est de niveau V, dans le domaine de la boulangerie (et non pas des services adminis-tratifs). Les exigences doivent donc être adaptées à ce niveau et à la spécificité du métier. 

Etude des dossiers

· Il convient de noter les questions qui seront posées pour expliciter tel ou tel point décrit
· Il est possible de porter des annotations sur un exemplaire (soulignement des fautes par exemple, éclairage à porter sur un paragraphe intéressant ou confus…)

Évaluation

L’évaluation se fait sous forme d’un entretien qui se déroule en deux phases :

· un exposé (durée 10 mn) pendant lequel le candidat s’exprime librement sur le dossier constitué (il peut décrire l’entreprise et l’activité qui lui était confiée ou présenter les situations ; il peut également apporter des compléments). Si le jeune ne parvient pas à s’exprimer, le jury intervient pour le guider et faire « sauter les blocages » du début d’épreuve ;


· l’entretien proprement dit (20 mn maximum).Il ne s’agit pas d’une interrogation de technologie. Cependant, le jury doit vérifier l’acquisition des compétences C1 à C4 mises en œuvre en entreprise et des connaissances associées S1 à S3 du référentiel. Il convient de poser des questions ouvertes qui donneront au jeune la possibilité de s’exprimer et d’apporter cette preuve en décrivant ce qu’il a vécu.
Notation

Elle s’effectue à partir de la grille fournie. Elle est remplie après concertation des deux exami-nateurs. 

Organisation 
· Même jury pour l’étude des dossiers et pour l’entretien : un professionnel, un formateur ;
· Si le nombre de candidats impose plusieurs journées, il est souhaitable que ce soit le même jury pour l’ensemble des candidats. Il est possible de l’envisager pour le membre formateur. En ce qui concerne les professionnels, le CET peut assurer la continuité entre eux mais il n’interroge pas, sauf si le professionnel est absent. Le CET peut également être le membre professionnel du jury. Cette précision vise à limiter le nombre de membres du jury à deux.
Remarque : Le responsable technique du centre d’examen apporte, comme pour les autres épreuves professionnelles, une aide logistique. Il n’est donc pas présent ni à l’étude des dossiers, ni à l’entretien.

Les dossiers doivent être déposés dans l’établissement pour le 30 mai.
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