CAP Boulanger session 2004

EP2 Production : les entretiens

Les recommandations suivantes doivent permettre d'interroger les candidats dans le temps imparti et le respect du règlement d'examen, en offrant les meilleures conditions possibles.

Organisation matérielle

Prévoir une salle proche de celle où se déroule l'épreuve pour les entretiens de sciences appliquées. Il est préférable que le second entretien, portant en partie sur les produits finis, se déroule devant ceux-ci. 

C'est après 6 h 15 à 6 h 30 d'épreuve que peuvent commencer les entretiens. Cette durée peut conduire (suivant l'heure de début) à les mener au moment du déjeuner des correcteurs. Il convient donc d'adopter une organisation rigoureuse, permettant de prévoir ces pauses :

· suffisamment tôt : pour ne pas retarder le passage des candidats ;

· par roulement : les candidats doivent être, pendant toute la durée de l'épreuve, sous la surveillance des membres du jury (ce ne peut être une tâche du responsable technique du centre qui n'est chargé que de la logistique et ne doit pas assurer une présence constante dans les laboratoires).

Composition des jurys

Un professionnel est obligatoirement associé aux deux entretiens. Deux professionnels au minimum par fournil doivent donc faire partie du jury de pratique qui se décompose ainsi :

· un enseignant de pratique boulangère,

· un enseignant en sciences appliquées,

· deux professionnels, si possible des deux collèges : employeurs/ouvriers,

· une cinquième personne : enseignant de pratique ou professionnel qui doit assurer la surveillance pendant les entretiens.

Les membres du jury doivent être présents dès le début de l'épreuve.

Cas du professeur de sciences appliquées : celui-ci arrive quand tous les candidats sont présents. En effet, il n’évalue pas forcément les mêmes phases de fabrication (question-nements différents).

Déroulement des entretiens

Il ne s'agit pas d'un oral mais d'un entretien qui doit permettre au candidat d'expliquer ses méthodes de travail et de présenter le résultat de sa production. Il peut même lui permettre de se "rattraper" en signalant une erreur commise et la méthode qu'il aurait dû employer pour l'éviter.

En conséquence, pas de questions préparées : les jurys appuient leurs remarques sur leurs propres observations à tout stade de fabrication (techniques de pétrissage, façonnage, cuisson…), sur les produits présentés par le candidat et sur les règles d'hygiène mises en place.

Il convient de :

· mettre à l'aise le candidat ;

· ne pas multiplier le nombre de questions ;

· ne poser aucune question dans un domaine du référentiel autre que S2 pour les procédés de fabrication et produits finis et S 441, S442 et S443 pour les sciences appliquées (la connaissance des matières premières est évaluée dans l'EP1 : préparation de la production) ;

· respecter le temps imparti : 10 mn maximum pour chaque entretien. 

et de ne pas :

· interrompre ou perturber le travail du candidat avec lequel on souhaite s'entretenir, ni celui des autres candidats ;

· faire de remarques aux candidats (de quelque nature que ce soit) ;

· respecter strictement leur anonymat.

Évaluation

Il est fourni deux grilles par candidat :

· grille d'évaluation jury professionnel : celle-ci permet de noter les points qui serviront de base à l'entretien ;

· grille d'observation en sciences appliquées : elle liste, de manière non exhaustive, les points d'observation relatifs à l'hygiène. Ce document doit être considéré comme un guide et non comme une grille d'évaluation.

Rappels du référentiel :

1) "l'épreuve porte sur tout ou partie des compétences listées dans les savoir-faire définis dans le référentiel de certification :...C4 communiquer"...

2) "il s'agit d'apprécier l'aptitude du candidat à :... rendre compte oralement de son travail..."...

Il convient donc de prendre en compte l'aptitude du candidat à communiquer, sa capacité d'écoute, son sens de la relation avec les membres du jury...

Autre rappel 

Le candidat doit utiliser un langage et une argumentation professionnels.
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